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Για το βιβλίο

Σπύρος Καράβας, «Μακάριοι οι κατέχο- 
ντες την γην». Γαιοκτητικοί σχεδιασμοί 

προς απαλλοτρίωση συνειδήσεων στη Μα
κεδονία 1880-1909, Βιβλιόραμα, Αθήνα 
2010,318 ο.

ΣΙΑ ΑΝΑΓΝΩΣΤ Ο Π Ο Υ Λ Ο Υ

Η Σία Αναγνωστοπούλου διδάσκει ιστορία 
στο Πάντειο Πανεπιστήμιο.

Ο  Σπύρος Καράβας σε αυτό το βιβλίο των εί
κοσι ενός κεφαλαίων παρακολουθεί και ανα
λύει, βήμα προς βήμα, την εξελλήνιση της 
Μακεδονίας, έτσι όπως την επεξεργάστηκαν 
στα σχέδια που κατέθεσαν στην ελληνική πο
λιτική εξουσία ακτιβιστές και ιδεολόγοι της 
εποχής. Αφορμή για τη συγγραφή του βι
βλίου, όπως ο ίδιος ο Καράβας υπογραμμίζει 
(σ. 9), στάθηκε το φυλλάδιο Το Έργον του 
ελληνισμού εν Μακεδονία υπό Αθ. Παππα- 
λουκά Ευταξίου (τυπογραφείο Σ. Κ. Βλαστού, 
Αθήνα 1880), το οποίο παρατίθεται αυτούσιο 

στο βιβλίο (Παράρτημα II, σ. 249 κ.εξ.). Αυτό 
το μόλις 46 σελίδων «πρωτοποριακό, τόσο 
θεματικά όσο και τεκμηριωτικά, δημοσίευμα» 
(σ. 39), επέλεξε ο συγγραφέας να ανασύρει 
από την αφάνεια στην οποία το είχαν κατα
δικάσει όλοι οι μέχρι σήμερα -εκτός ελάχι
στων εξαιρέσεων- φιλοπάτριδες ιστορικοί, 
ανταποκρινόμενοι με «ασύγγνωστο σεβα
σμό» στην έκκληση του Ευταξία επί την φρό- 
νησιν και την φιλοπατρίαν των ομογενών για 
να μη δημοσιοποιήσουν τη μελέτη. Οι λόγοι 
της έκκλησης Ευταξία για αποσιώπηση του 
πονήματος του είναι προφανείς: η εθνολο
γική και γλωσσική πραγματικότητα της Μα
κεδονίας του 1880, στην οποία ο Ευταξίας 
κάνει «επιτόπια έρευνα με συμμετοχική πα
ρατήρηση» (σ. 45), υπονομεύει «τα απαρά
γραπτα δίκαια του ελληνισμού».

Ο  Καράβας, αντιθέτως, επιδεικνύοντας 
εγνωσμένη ασέβεια, μας προσφέρει μια εξαι
ρετική μελέτη για το Μακεδονικό ζήτημα, 
έτσι όπως αυτό το αντιμετώπισαν οι φορείς 
της ελληνικής, εθνικιστικής ιδεολογίας, από 
το 1859 μέχρι τις παραμονές των Βαλκανικών 
πολέμων. Στο βιβλίο, με αφορμή και επίκε
ντρο το δημοσίευμα του Ευταξία, συγκε
ντρώνονται όλες οι συναφείς μελέτες, υπο
μνήματα, αναφορές (από το υπόμνημα του 
γιατρού στις Σέρρες Ιωάννη Θεοδωρίδη, το 
1859 (παράρτημα I), μέχρι την προξενική έκ
θεση του Αντώνιου Σακτούρη, το 1909 (πα
ράρτημα III), που επέτρεψαν στον Καράβα να 
«χαρτογραφήσει» την ελληνική εθνικιστική 
ιδεολογία, τις αντιφάσεις, τα στερεότυπα και 
τη ρητορεία της. Οι μαρτυρίες, ωστόσο, που 
επέλεξε ο συγγραφέας δεν είναι ούτε τυχαίες 
ούτε απλώς προϊόν της «ασέβειάς του στα 
ιερά και τα όσια του έθνους». Είναι οι μαρτυ
ρίες μέσα από τις οποίες αποκαλύπτονται οι 
μέθοδοι εργαλειοποίησης της Μεγάλης Ιδέας 
στο πλαίσιο των προοπτικών που «προσφέ
ρει ο αναπτυσσόμενος καπιταλισμός στη 
Βαλκανική, στο πλαίσιο των εθνικών αντιπα
ραθέσεων που αυτός υποδαυλίζει και των 
αντίρροπων εδαφικών διεκδικήσεων των ενε
χόμενων κρατών» (σ. 10). Σε αυτό το σημείο, 
της εξελλήνισης δηλαδή της Μακεδονίας 
μέσω της καπιταλιστικής ανάπτυξης, βρίσκε
ται η μεγαλύτερη πρωτοτυπία της μελέτης:

ένας εξελληνιστικός καπιταλισμός, μέσω του 
οποίου θα επιλυθεί το Μακεδονικό ζήτημα, 

στο οποίο το εθνολογικό διαπλέκεται με το 
αγροτικό.

Το βιβλίο ξεκινά λίγα μόλις χρόνια μετά 

το τέλος του Κριμαϊκού πολέμου, με το 
«Υπόμνημα περί της εν τη Ευρωπαϊκή Τουρ
κία Θρησκευτικής και Εθνικής, ήτοι Πανσλα- 
βιστικής Προπαγάνδας» του γιατρού I. Θεο
δωρίδη, γνώστη της περιοχής και γνωστού 
από τη μετέπειτα δράση του στις Σέρρες 
(ιδρυτή το 1870 και προέδρου του «Μακε
δονικού Φιλεκπαιδευτικού Συλλόγου» μέχρι 
τον θάνατό του). Ο  Καράβας επιλέγει το 
υπόμνημα Θεοδωρίδη, το οποίο συντάσσε- 
ται το 1859 για λογαριασμό του υποπροξε
νείου Σερρών, γιατί σε αυτό -στο μεταίχμιο 
ακριβώς της ειδυλλιακής εποχής της άγνοιας 
τόσο για το ελληνικό βασίλειο όσο και για το 
Πατριαρχείο- πρώτον, αποτυπώνεται η αμη
χανία και τα στερεότυπα στα οποία κατα
φεύγουν οι εκφραστές του ελληνικού εθνικι
σμού προκειμένου να κατανοήσουν μια σχε
δόν άγνωστη και εξαιρετικά άβολη για τις ελ
ληνικές διεκδικήσεις μακεδονική πραγματι
κότητα: αυτήν της εκτεταμένης βουλγαρο- 
φωνίας. Δεύτερον, καταγράφεται για πρώτη 
φορά μια ολοκληρωμένη πρόταση για εξελ
λήνιση των κατοίκων της Μακεδονίας, με 
όπλα την εκπαίδευση και τη θρησκεία. Από 
αυτό το υπόμνημα, λοιπόν, γραμμένο σε μια 
μεταιχμιακή στιγμή, πιάνει ο Καράβας το πε
ρίφημο νήμα της εξελλήνισης των κατοίκων 
της Μακεδονίας, εξελλήνιση με όπλα ακόμη 
βραδείας απόδοσης.

Αυτό το νήμα θα ακολουθήσει και στη 
συνέχεια, όταν έρχονται τα χειρότερα, όταν 
κυρίως μετά το Συνέδριο του Βερολίνου, η 
ελληνική εθνικιστική ιδεολογία, προσαρμο- 
ζόμενη στα νέα δεδομένα, αναζητεί τρόπους 
δραστικής παρέμβασης σε όσες περιοχές 
«διασώθηκαν» από τη διευθέτηση του 1878. 
Πράγματι στο πόνημα του Ευταξία (1880), ο 
Καράβας εντοπίζει την κωδικοποίηση του 
καινούριου εθνικού σχεδίου, την κύρια μετα
τόπιση του ελληνικού εθνικισμού από την 
εξελλήνιση των κατοίκων του 1859, με όπλα 
βραδείας απόδοσης (εκπαίδευση, Εκκλησία), 
στην ελληνοφρόνηση των κατοίκων του 1880 

με δραστικά όπλα, μέσω δηλαδή της ιδιοποί
ησης της γης από ελληνικά χέρια. Το πόνημα 
του Ρουμελιώτη στην καταγωγή, με σπουδές 
στη Γερμανία, Ευταξία αναλύεται από τη γρα
φίδα του Καράβα με συναρπαστικό, τόσο 
γλωσσικά όσο και θεματικά, τρόπο. Ο  Καρά
βας, κρύβοντας μετά βίας ένα διακριτικό υπο
μειδίαμα, κάποτε έναν υπονοούμενο καγχα
σμό, μας ξεδιπλώνει τη δαιδαλώδη κατα

σκευή του Ευταξία περί βουλγαροφώνων, 

πολύ πιο πολύπλοκη αυτή από την προγενέ

στερη του Θεοδωρίδη. Μας ξεδιπλώνει λοι-
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πόν το εθνολογικό, κατά Ευταξία, σκιαγρά
φημα της Μακεδονίας (ο. 52-62), το οποίο 
ταυτίζεται με το ελληνικό προπαγανδιστικό 
σχήμα, και στο οποίο αποφεύγονται πια οι 
εθνολογικές κατηγοριοποιήσεις βάσει της 
γλώσσας -κάτι που θα οδηγούσε «εις την 
εσχάτην πλάνην»- ή και της θρησκείας. Το 
κριτήριο της φυλής ή του λαού (συνώνυμα 
αυτά τα δύο στο πόνημά του) θεωρείται 
ασφαλέστερο από τα παραπάνω. Ο  Καρά- 
βας, ωστόσο, καραδοκεί. Εντοπίζει τις αντι
φάσεις του εθνολογικού σκιαγραφήματος 
Ευταξία -οι οποίες εν τέλει το «κουρελιά
ζουν»- αντιφάσεις που μετά βίας καμου- 
φλάρονται πίσω από το περίφημο στερεό
τυπο, αυτό «του ελληνισμού και των δορυ
φόρων του» (σ. 63-72). Ωστόσο, τον Κα- 
ράβα τον ενδιαφέρει η εξελλήνιση, η οποία 
στο νέο εθνικό στρατηγικό σχέδιο επικε
ντρώνεται στην «,επίπνευση ελληνικού φρο
νήματος στους Βουλγαροσλάβους» (σ. 58), 
στους επήλυδες, βούλγαρους κολλήγους, 
αυτούς δηλαδή που αποτελούσαν την πλει- 
οψηφία του αγροτικού πληθυσμού της Μα
κεδονίας.

Ο  Καράβας φτάνει, αμέσως, στην ουσία 
των πραγμάτων και «επιδεικνύει» την 
«καυτή πατάτα» για τον ελληνικό αλυτρωτι
σμό. Επιδεικνύει, λοιπόν, την αδυσώπητη 
πραγματικότητα του συντριπτικά υπερτε- 
ρούντος βουλγαροσλαβικού αγροτικού 
στοιχείου στη διεκδικούμενη Μακεδονία. 
Μια πραγματικότητα που καθιστά τα περί 
βουλγαροφώνων Ελλήνων τεχνάσματα των 
προηγούμενων μαρτυριών σχεδόν παιδα
ριώδη. Βάσει αυτής της πραγματικότητας 
διαβάζει ο Καράβας το νέο πολιτικό σχέδιο, 
έτσι όπως καταστρώνεται στο πόνημα Ευ
ταξία. Και εν αρχή είναι η γεωγραφία. Ο  εκ 
της εθνολογικής κατάστασης αναγκαστικός 
περιορισμός της «εθνικής ενέργειας σε επί
καιρα σημεία» της Μακεδονίας, οδηγεί τον 
Ευταξία στην επεξεργασία νέων γεωγρα
φιών (σ. 73-83). Η οριζόντια (ή και διαγώ
νια, κατά την έκθεση του 1880 του προξέ
νου Θεσσαλονίκης Κ. Βατικιώτη) διαίρεση 
της Μακεδονίας (βόρεια και νότια) που κω- 
δικοποιείται λίγο αργότερα από τον Κ. Πα- 
παρρηγόπουλο (1884) είναι ήδη επιβεβλη
μένη, αφού «ο αμιγής Ελληνισμός ήθελε κα
τέχει μικράν τινά γωνίαν αφ’ ης ουδεμία 
ελπίς ότι θα ηδύνατο δια της υπερτέρας 
νοημοσύνης και δραστηριότητος να επι- 
κρατήση [...], τουναντίον μάλιστα κίνδυνος 
είνε μήπως καταπονηθή υπό του πολυπλη- 
θεστέρου όγκου των άλλων λαών, του βουλ
γαρικού τουτέστι και του τουρκικού» (από 
την έκθεση Βατικιώτη, σ. 78). Η «Μικρά 
Ιδέα»1 έχει μόλις πάρει το δρόμο της.

Ο  Καράβας αναλύει τα στάδια που 
προβλέπει το νέο κατά Ευταξία εθνικό σχέ

διο, για την επιτυχή εξελλήνιση του βουλ- 
γαροσλαβικού στοιχείου. Πρώτο βήμα, «η 
οικείωσις των αλλόδοξων» (σ. 84-93), δια 
του ελληνικού (και «πολυεθνικού» αντύχει) 
κεφαλαίου. Ήτοι η συνταύτιση συμφερό
ντων μουσουλμάνων γαιοκτημόνων και Ελ
λήνων κεφαλαιούχων απέναντι στον κοινό 
εχθρό, τον βουλγαρισμό. Ο  Καράβας δεν 
μπορεί να συγκροτήσει ένα σαρκαστικό χα
μόγελο απέναντι σε αυτό το ιδεαλιστικής 
και υλικής διάστασης σχήμα του ελληνοθω- 
μανισμού: «Ναι μεν ο Ευταξίας αναιρεί και 
συντρίβει εδώ το ιστοριογραφικό αφήγημα 
περί 400 χρόνων δουλείας, στερήσεων, κα
ταθλίψεων και διωγμών, αλλά η θυσία αυτή 
του ελληνικού αφηγήματος γίνεται στον 
βωμό του τρέχοντος εθνικού συμφέρο
ντος» (σ. 85-86). Ωστόσο και πάλι δίνει τον 
πρώτο λόγο στις μαρτυρίες του και τις αφή
νει να αποκαλύψουν αυτές το εθνικό, εκ
συγχρονιστικό σχέδιο: διάδοση ελληνικών 
κεφαλαίων της ομογένειας στη Μακεδονία 
για τη δημιουργία ελληνικών επιχειρήσεων 
(ακόμη και πολυεθνικών με συμμετοχή 
Μουσουλμάνων ή και Εβραίων), αλλά και δα
νεισμός μουσουλμάνων γαιοκτημόνων από 
τους έλληνες κεφαλαιούχους. Ο  Καράβας 
απλώς περιορίζεται σε μια στοχαστική πα
ρατήρηση: «Η έννοια της οικείωσης εδώ 
εμπλουτίζεται με το περιεχόμενο της έν
νοιας της εξάρτησης» (σ. 92-93). Το ελλη
νικό θαύμα, καπιταλιστικής έμπνευσης, για 
«την οικείωση των αλλόδοξων» αλλά και την 
«εξομοίωσιν των ομοδόξων» (σ. 94-98) 
προς κραταίωση του εθνικού τους φρονή
ματος, είναι έτοιμο προς εφαρμογή στη Μα
κεδονία.

Όμως «το εκτενέστερο, όπου και συ
μπυκνώνεται “το ήμισυ του παντός έργου 
του ελληνισμού εν Μακεδονία”» (σ. 99), 
έπεται και αφορά την επίπνευση ελληνικού 
«φρονήματος στον αγροτικό, βουλγαρικό 
λαό της Μακεδονίας». Στο κεφάλαιο με 
τίτλο «Ου η χώρα εκείνου και η θρησκεία» 
(σ. 99-111), ο Καράβας παρουσιάζει το 
κύριο μέρος του πειράματος Ευταξία, με 
πειραματόζωο τον χειρώνακτα «βούλγαρο» 
κολλήγο, αυτό το τεράστιο κοινωνικό και 
εθνολογικό πρόβλημα της Μακεδονίας. Το 
«πυλωτικό σχέδιο εξελλήνισης της μακεδο
νικής γης» του Ευταξία -το  οποίο ο ίδιος 
εφαρμόζει πρώτος στην πράξη- τίθεται στο 
ορθολογικό μικροσκόπιο του Καράβα. Το 
τσιφλίκι καθίσταται η δύναμη κρούσης για 
την εξελλήνιση της γης και μαζί με αυτήν 
αναγκαστικά και των κολλήγων. Ο  εθνικός 
φρονηματισμός των κολλήγων του τσιφλι
κιού, με την αμέριστη βοήθεια του παπά και 
του δάσκαλου, εντάσσεται στο ευρύτερο 
πλαίσιο της διαδικασίας της εθνικής ανα
γέννησης της Μακεδονίας, με κέντρο την

Κωνσταντινούπολη, απ’ όπου θα προέρχο
νται και οι επίδοξοι κεφαλαιούχοι-εθνικοί 
σωτήρες. Ο  Καράβας αναζητεί τους προ
δρόμους της «μακιαβελικής πρότασης» Ευ
ταξία (σ. 107-1 I I)· αναζητεί επίσης τις θε
ωρητικές της ρίζες. Στο κεφάλαιο με τίτλο 
«Οι Ιρλανδοί, οι Πόντιοι και η μεταπώληση 
της γης» (σ. I 12-120), ο Καράβας τεκμη
ριώνει την άποψη, σύμφωνα με την οποία 
το σχέδιο του γερμανοτραφέντος Ευταξία 
είναι τέκνο του γερμανικού εθνικισμού, 
είναι η εξελληνισμένη εκδοχή του σχεδίου 
Βίσμαρκ, για τα πολωνικά εδάφη της Πρω
σίας. Ο  Καράβας μπαίνει στον κόπο του Ευ
ταξία, ανα μετρά μαζί του τα ρίσκα που μπο
ρεί να παρουσιάσουν τέτοιου είδους «εθνι
κές επενδύσεις», και μάλιστα σε ξένο έδα
φος (η Μακεδονία παραμένει οθωμανική), 
συζητεί μαζί του τη μεγαλειώδη ιδέα του 
περί εποικισμού του οθωμανικού εδάφους 
με ελληνοφρονούντες κολλήγους προς 
αντικατάσταση του βουλγαρικού στοιχείου. 
Του υποδεικνύει το άτοπον του εγχειρήμα
τος, το οποίο είχαν προσπαθήσει και άλλοι 
(πρόταση Αγγλίας στον σουλτάνο για εποι
κισμό της Μακεδονίας με «επικίνδυνους Ιρ
λανδούς» ή της Ελλάδας με Πόντιους (σ.
116-120). Δεν παραλείπει, ωστόσο, να τον 
καθησυχάσει: το σχέδιο του εποικισμού 
του θα βρει, πολλές δεκαετίες μετά, τη δι
καίωσή του από το ελληνικό κράτος με τους 
Πόντιους που θα εγκαταστήσει.

Ο  Καράβας, πάντως, δεν αφήνει τον Ευ
ταξία -ο  οποίος στο μεταξύ επανέρχεται 
στην Ελλάδα, όπου εκλέγεται βουλευτής 
(1885)- ούτε συγκυριακά αδικαίωτο. Του 
δείχνει παρηγορητικά αυτούς που περπά
τησαν τους δρόμους που το υπόμνημά του 
άνοιξε. Για παράδειγμα, οι «εθνικές δυνά
μεις», όπως ο Πατριάρχης Ιωακείμ Γ', ο 
οποίος όχι μόνο ευλογεί «την αλλοίωση του 
φρονήματος» των κατοίκων δια του κεφα
λαιακού εισοδισμού στη Μακεδονία, αλλά 
με θρησκευτική αγάπη στον πλησίον, ήτοι 
στο ελληνικό κράτος, προτρέπει: «Ρίψατε 
δέκα χιλιάδας λίρας εις το λεκανοπέδιον της 
Στρωμνίτζης, ίνα ίδητε αμέσως την αλλοίω- 
σιν» (πρόταση Ιωακείμ στον Έλληνα πρέ
σβη στην Κωνσταντινούπολη Κουντου- 
ριώτη, σ. 132). Το ίδιο ισχύει και για κάποι
ους ομογενείς μακεδονικής καταγωγής, που 
επιδόθηκαν στο διπλό έργο της αγοράς γης 
και του εποικισμού (σ. 134-143).

Ωστόσο, τα γεγονότα πυκνώνουν, η κα
τάσταση στη Μακεδονία βαίνει επιδεινού- 
μενη για τα συμφέροντα του ελληνισμού (η 
επανάσταση του Ιλιντεν το 1903 αποτελεί 
τομή για το Μακεδονικό), και ο Καράβας 
αφήνει τον Ευταξία για να καταπιαστεί με 
τους επόμενους, αυτούς που προτείνουν 
νέους εθνικούς σχεδιασμούς, ένα πιο εξε
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λιγμένο πλαίσιο εξελλήνισης. Ο  ελληνικός 
εθνικισμός εξελίσσεται και, προσαρμοζό- 
μενος στις αρχές της «αποικιοκρατικής και 
εθνοποιητικής λογικής, που πρυτανεύει σε 
όλες τις διακεκαυμένες ζώνες την εποχή 
των εθνικισμών [...] εκδηλώνεται ως σύ
ντονη προσπάθεια για εξελλήνιση του 
τόπου δια της ρίψεως ελληνικού στοιχείου, 
και αποτελεί τον κοινό παρονομαστή της 
ελληνικής πολιτικής στη Μακεδονία έως το 
1912 αλλά και στη συνέχεια» (σ. 141). Αυτό 
το μίγμα αποικιοκρατικής και εθνοποιητικής 
λογικής εντοπίζει ο Καράβας στους από
στολους του ελληνικού εθνικισμού, λογική 
εμπνευσμένη κάποτε από μια άκρως εθνε- 
γερτήρια «ιδεολογική σκευή»: «Βεβαίως 
κτήνη είναι οι βουλγαρόφωνοι ούτοι, αλλά 
κτήνη λαλούντα την βουλγαρικήν [...]», 
κατά το υπόμνημα του par excellence ιδεο
λόγου I. Δραγούμη προς το Υπουργείο Εξω
τερικών, τον Δεκέμβριο του 1903 (σ. 166), 
που με αυτήν τη διατύπωση κλείνει την 
«ολοκληρωμένη» πρότασή του για την «κα- 
τάκτηση» της Μακεδονίας.

Στα κεφάλαια που ακολουθούν («Οι 
άφρονες ομογενείς και η εκκαθάριση του 
αμφισβητούμενου εδάφους», σ. 172-185, ή 
«περί της αγοράς της πατρίδος του Μεγά
λου Αλεξάνδρου», σ. 186-194), ο Καράβας 
προβαίνει, μέσα από τις μαρτυρίες, σε μια 
μοναδική χαρτογράφηση του περιεχομένου 
του «απελευθερωτικού» αγώνα στη Μακε
δονία, στις αρχές του 20ού αιώνα. Έχοντας 
τον καλύτερο σύμμαχο στο πλευρό του -  
τους ίδιους τους «εθναποστόλους» και τα 
κείμενά τους- θα επιμείνει στις αθέατες 
διαστάσεις του «απελευθερώνουμε» τη Μα
κεδονία, που εντέλει ταυτίζεται με το «υπο
δουλώνουμε» τον αγροτικό πληθυσμό της. 
Η επισήμανσή του είναι καίρια, καυστική και 
χτυπά στην καρδιά τον ελληνικό εθνικισμό: 
«Το “να υποδουλώσω μεν” [τσ καίρια τσι
φλίκια, κατά τη διατύπωση του ιατρού I. Κ. 
Βλάχου εκ Κρουσόβου] [...] συμπυκνώνει, 
σε μια λέξη, την ελληνική απάντηση στο αί
τημα τα απελευθέρωσης από τον τουρκικό 
ζυγό των βουλγαρόφωνων μακεδόνων χρι
στιανών, που βίωναν αυτόν τον ζυγό». Είναι 
η απάντηση στο «Ελευθερία ή θάνατος» της 
Εσωτερικής Μακεδονικής Επαναστατικής 
Οργάνωσης (EMEO); Είναι η απάντηση στο 
σύνθημα η «Μακεδονία στους Μακεδόνες» 
(σ. 185). Το βιβλίο ολοκληρώνεται με το 
«αλεξιφάρμακον» που «συνταγογραφεί» 
την υστάτη ο πρόξενος Σακτούρης το 1909 
(σ. 215-220) και το οποίο, σε αντίθεση με 
το σχέδιο Ευταξία του 1880, οφείλει πλέον 
να χορηγήσει το ίδιο το ελληνικό κράτος. Η 
ταυτόχρονη επίλυση του αγροτικού και του 
εθνικού ζητήματος πρέπει να επιτευχθεί με 
«ταχυδακτυλουργικό τρόπο» την τελευταία

στιγμή από τα ελληνικά χρώματα. Η κοινω
νική «απελευθέρωση» των κολλήγων επι
τυγχάνεται τελικά, κατά Σακτούρη -και όχι 
μόνο, όπως η μετά την απελευθέρωση 
εποχή έδειξε- μέσα από τον εθνικό φρο- 
νηματισμό τους.

Το βιβλίο του Καράβα είναι συναρπα
στικό. Χωρίς μεγαλοστομίες και επιστημο- 
νικοφανές ύφος, με αυτή την τόσο γνώριμη 
από άλλες μελέτες του λιτή γλώσσα, ένα 
ύφος άλλοτε υπαινικτικά περιπαικτικό, άλ
λοτε σαρκαστικό, πάντα όμως καίριο, ο Κα
ράβας επιβεβαιώνει αυτό που γνωρίζουμε 
εδώ και πολύ καιρό. Είναι αυτό το εξαιρε
τικό -και σπάνιο πλέον- δείγμα ιστορικού, 
για τον οποίο εν αρχή είναι οι πηγές, οι μαρ
τυρίες. Στη συνέχεια είναι οι άνθρωποι, οι 
κοινωνίες και οι περιπέτειές τους, εν τόπω 
και χρόνω. Τέλος είναι ο ρόλος του ιστορι
κού: να «ενορχηστρώσει» τα παραπάνω, 
ώστε να προσφέρει τα εργαλεία για ανα- 
στοχασμό πάνω σε κρίσιμα προβλήματα 
του παρελθόντος που σέρνονται στο 
παρόν. Βαθιά στοχαστικός ο ίδιος, έξω και 
πέρα από οποιαδήποτε μόδα και τάση, με 
τους «Μακάριούς» του δεν τον ενδιαφέρει, 
τελικά, να καυτηριάσει ή να αποδομήσει τον 
ελληνικό εθνικισμό. «Οι από κάτω» της Μα
κεδονίας τον ενδιαφέρουν στο πλαίσιο 
ενός εθνικισμού που συντονίζει τον βηματι
σμό του με αυτόν του αναπτυσσόμενου κα
πιταλισμού. Χωρίς να διαλαλεί τη θεωρητική 
του σκευή, ο Καράβας μαρτυρεί τα πάθη 
των «άλαλων» της Ιστορίας, όταν τους δί
νουν τη φωνή που θέλουν οι μεγάλοι «ορα- 
ματιστές». Και σε αυτό ο Καράβας δεν 
κάνει καμιά έκπτωση. Οι «Μακάριοί» του 
αναφέρονται πρωτίστως σε ένα κοινωνικό 
ζήτημα, το οποίο ο ελληνικός εθνικισμός 
«κουκούλωσε» κάτω από τα απαράγραπτα 
(ή απερίγραπτα) δίκαια του έθνους.

ΣΗΜΕΙΩΣΗ
I Βλ. Σπύρος Καράβας, «Η Μεγάλη Βουλγαρία

και η “Μικρά Ιδέα”», στον τόμο «Εν έτει...»

1878/1922, Εταιρεία Σπουδών Νεοελληνικού

Πολιτισμού και Γενικής Παιδείας, Αθήνα

2008, σ. 11-81, 143-168.

ΛΕΝΑ ΚΟΡΜΑ

Για το βιβλίο: Stéphane Dufoix / Carine Gue- 
rassimoff / Anne de Tinguy (επιμ.), Loin des 
yeux, près du cœur. Les États et leurs expa
triés, Sciences Po. Les Presses, Παρίσι 2010, 
341 σ.

Το συλλογικό έργο που επιμελήθηκαν οι 
Stéphane Dufoix, Carine Guerassimoff και 
Anne de Tinguy δεν αποτελεί απλώς άλλο 
ένα προϊόν της πλούσιας, ούτως ή άλλως, 
γαλλικής ιστοριογραφίας σε θέματα θεω
ρίας και κοινωνιολογίας της μετανάστευσης. 
Αντιθέτως, το συγκεκριμένο έργο πραγμα
τεύεται μια προβληματική, όχι τόσο γνωστή, 
όπως είναι η στάση και οι εκάστοτε πολιτι
κές που εφαρμόζουν τα διάφορα κράτη 
απέναντι στους πολίτες τους ή τους απογό
νους τους που είναι εγκατεστημένοι μόνιμα 
εκτός των συνόρων τους. Αξίζει, εξάλλου, 
να τονιστεί ότι πρόκειται για ένα από τα 
πρώτα βιβλία στη διεθνή βιβλιογραφία που 
εξετάζει αυτό το ζήτημα, και μάλιστα συ
γκριτικά.1 Το έργο φέρει τον τίτλο «Μακριά 
από τα μάτια, κοντά στην καρδιά» (Loin des 
yeux, près du coeur), θέλοντας να τονίσει 
τον ιδιαίτερο δεσμό που αναπτύσσεται ανά
μεσα στα κράτη και τους αποδήμους τους. 
Ο  συλλογικός αυτός τόμος, εκτός από την 
αρκετά αναλυτική και μεθοδολογικά τεκμη
ριωμένη εισαγωγή του Stéphane Dufoix, πε
ριλαμβάνει δεκατέσσερα άρθρα.

Πρόκειται για διαφορετικές ιστορίες 
(case studies), που η κάθε μια από αυτές 
προσεγγίζει μια ξεχωριστή έκφανση αυτού 
του ζητήματος και εκφράζει αντίστοιχα και 
την πολυπλοκότητά του. Ωστόσο, αν και το 
κάθε κείμενο περιγράφει μια συγκεκριμένη 
περίπτωση μιας χώρας -με το δικό της πο
λιτικό και ιστορικό παρελθόν και τις δικές 

της ιδιαιτερότητες-, όλα μαζί μας επιτρέ
πουν να εμβαθύνουμε ακόμα περισσότερο 
στην ανάλυσή μας. Έτσι, ενδιαφέρον πα-

Η  Λένα Κορμό είναι ιστορικός.
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